

Preço de suscripción: 250 pesetas al mes
Número suelto: 215 ptas.

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MORA, 2, 1 y 1

AÑO XXVIII

TELF. 1972

MIÉRCOLES, 8 SEPTIEMBRE 1937 2.º T.

NUMERO 8.506

UNA PATRIA
LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO
EL ESTADO: NACIONAL SINDICALISTA

UN CAUDILLO
EL CAUDILLO: FRANCO

Avanzamos por el frente de Aragón y ocupamos Loma Redonda y La Botera y varias alturas

En el frente de Asturias, las columnas navarras y castellanas, después de vencer brillantemente la resistencia enemiga, continuaron su avance arrollador hacia el Oeste; por el Sur y por el sector de la costa

El avance de ayer en Asturias, con ser muy importante en sí, lo es aun más porque los objetivos alcanzados constituyen el punto de partida para futuras operaciones

AUMENTA LA DESMORALIZACIÓN EN ASTURIAS, PRINCIPALMENTE EN GIJÓN, DONDE HA HABIDO INCIDENTES Y CHOQUES Y MANIFESTACIONES PIDIENDO LA RENDICIÓN

En el Congreso nacional-socialista que se está celebrando en Nuremberg, cuya sesión inaugural tuvo lugar ayer, fué leído el acostumbrado mensaje del Führer-Canciller, en el que éste señala la necesidad que tiene Alemania de conseguir colonias, ya que su numerosa población no puede ya vivir en el suelo patrio e hizo resaltar la lucha declarada por el nacional-socialismo contra el comunismo

Franco no resolverá el problema de la tierra con discursos ni con debates parlamentarios. Franco elevará de su dolor y de su penuria al campesino, para que comparta con las demás clases de España su señorío de bienestar y de grandeza.

El Orden Corporativo

Si se va a buscar la esencia de lo corporativo se verá que es más o menos mejor que hablar del Estado Corporativo, mejor que hablar de Estado Corporativo" par aexpresar el sistema de la cual camina, es referirse a una Sociedad corporativa" y todavía mejor a un "Orden corporativo".

La esencia de lo corporativo ¿en qué consiste? En reconocer a los diferentes intereses económicos del País la libre ordenación de sus propias actividades, bajo la vigilancia del Estado, lo cual significa que se sustrae a la coacción autoritaria y burocrática del Estado la dirección y el manejo de esas actividades económicas y sociales. Esto es justamente lo contrario del Estatismo, aunque sea también lo opuesto al Individualismo, porque tampoco se consiente la anarquía económica y la injusticia social que han resultado del libre juego de las actividades individuales a la manera como lo ha querido el Liberalismo.

Hablemos, pues, de lo corporativo como de un Orden, el Orden social por excelencia. Esta es, también, la terminología extranjera más en uso; "Ordinamento corporativo" dicen los italianos, "Orden corporativo", los portugueses; "Berfs standische Ordnung" los escritores de lengua alemana.

Y es que en esta oposición al Estatismo estriba su general aceptación. El Estatismo — ha escrito un socialista, Henri de Man — es siempre impopular; y ya que no se pueda abandonar de nuevo en manos de los particulares el mundo de los negocios y del trabajo, recibirá siempre buena acogida a todo lo que sea reconocer a cada profesión, a cada rama de la riqueza, al conjunto de los productores, en una palabra a la "industria organizada" que esto son las Corporaciones su propio gobierno, su legítima autonomía.

Este postulado que se formula tan paladinamente no se aplica sin gran

dificultad. Tenemos a la vista las experiencias primeras, los ensayos que hacen los Estados que han emprendido ese camino; cuántos tanteos, que de vacilaciones, cuán diferente fortuna. Pero la meta es una misma: descargar al Estado del gobierno, cada día más agobiante, de su mundo económico, y encomendarlo a las Corporaciones.

Singularmente claro se ve este pensamiento en la Constitución de Austria cuyo estudio se hace siempre con provecho. El edificio político que en ella se levanta está inspirado en él y ofrece un modelo especialmente digno de ser tenido en cuenta. Tres columnas sostienen ese edificio. La del centro es la llamada política de soberanía, "que abarca las actividades y los organismos estrictamente políticos, los que se ocupan de la gobernanza del país, de su defensa al exterior, de la Justicia, en una palabra, de las funciones privativas del Estado y que este ejerce por medio de sus funcionarios. Este forma el cuerpo del edificio nacional. De él arrancan dos alas; la "política económica" y la "política del espíritu". Pero éstas son esencialmente sociales, esto es, obran mismo. Por eso tiende el Estado más de la sociedad que del Estado a encomendarlas a los cuerpos sociales en régimen de autonomía: a las Corporaciones profesionales la primera; a las instituciones de cultura y educación, desde la Iglesia al periódico y de la Universidad al Círculo obrero, la segunda.

El papel que el Estado se reserva, el que le corresponde de derecho en este mundo que no es el suyo privativo, de la Economía y de la Cultura, puede sintetizarse en esto: Coordinar los intereses contrapuestos de las Corporaciones y enderezar la obra de todos al interés superior de la Nación, ¿Cómo habrá de llenarlo?; estando eficazmente presente por medio de sus delegados en los órganos cardinales del Organismo corporativo y presidiendo su obrar desde la cumbre que por ser tan elevada que como es la cumbre misma de la Nación entre de lleno en los dominios de la política de soberanía".

Este esquema del Orden social corporativo que diferente es de aquel que fingen los detractores del sistema; drástico mecanismo burocrático que en manos del Estado, sofoca la iniciativa privada y entorpece los movimientos de la Economía nacional. Y que conforme con la naturaleza compleja y delicada del mundo social y económico, fórmula sabia que conjuga la libertad social con la autori-

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 7 de Septiembre de 1937 - 2.º Año Triunfal

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ASTURIAS. — Nuestras tropas, venciendo brillantemente la resistencia opuesta por el enemigo, han continuado hoy, en el sector oriental, su avance hacia el oeste, habiendo ocupado Barro, Bijorca, Rodríguez, Cabandi y las alturas que dominan por el sur el pueblo de Cuñaba y los lavaderos de las minas de Andara, siguiendo el avance a la hora de cerrar el parte. Otras fuerzas se han empleado en recorrer el terreno ocupado, y continúan recogiendo gran cantidad de armamento y material abandonado por el enemigo.

En el sector occidental, sólo ha habido algunos cañoneos poco intensos.

FRENTE DE LEON. — Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE MADRID. — Se han presentado 37 milicianos, la mayoría de ellos con armamento.

FRENTE DE ARAGÓN. — En el sector de Zuera, han avanzado nuestras tropas para rectificar nuestras posiciones a vanguardia, habiéndose ocupado Loma Redonda, La Botera y varias alturas importantes.

El enemigo ha atacado nuestras posiciones del Apeadero de la Princesa, Casilla de Valdescalera y Bueñas, siendo rechazado con muchas bajas.

FRENTES DE AVILA, SORIA Y SOMOSIERRA. — Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteos y cañoneos en algunos sectores.

Salamanca, 7 de Septiembre de 1937 - 2.º Año Triunfal.
De orden de S. E. — El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno

La carta del Episcopado Español en Bélgica

Como era de esperar, la Carta Colectiva de nuestros prelados a los de todo el orbe católico, ha comenzado a dar sus frutos. La alta autoridad de los firmantes y la verdad incontestable de sus aseveraciones hacen de aquel documento un testimonio, verdaderamente abrumador, en pro de nuestra Causa. Entre otras repercusiones, registramos hoy la producción en Bélgica, país católico en el que acaso deficiencias de información han motivado que algunas personalidades o elementos de aquella vida pública no hayan percibido todo el valor religioso y moral de la Cruzada hispánica.

El Cardenal Van Ruy, arzobispo de Malinas, gracias al testimonio que

dad política y que concilia y armoniza los intereses legítimos de los particulares con los de la Nación.

Esto es, además, en España, lo tradicional. De "soberanía social", de "libertades sociales", y "de un orden social corporativo" hablan continuamente los escritos de nuestros pensadores, de los que dieron nombre y sistema a nuestras añejas instituciones públicas, desde Martínez Marina — salvados sus errores — y Aparisi a Vázquez Mella y Mingujón; y por llegar hasta el día, son también los que se recogen en la última palabra que ha pronunciado el Tradicionalismo sobre esta materia el plan de la Obra Nacional Corporativa que acaba de ver la luz pública.

No es una pura cuestión de nombres. De "Estado corporativo" a "Orden corporativo" puede haber la diferencia de conceptos que va de un sistema estatista, vecino del Socialismo a un régimen social y político netamente tradicional y cristiano.

M. de Artajona

acaba de llegarle de España, abre los ojos incluso a los más engañados, sin más que hacer circular la traducción francesa del importantísimo documento en "La Metropole", es tan breve — concisión lapidaria — como expresiva y convincente "Esta Carta — conviene señalarlo — está firmada por todos los Prelados españoles que han conservado su vida y que residen actualmente en su patria. Constituye, para enjuiciar la guerra de España, un documento de la mayor importancia, verdaderamente decisivo."

Con leerlo, basta, indudablemente, para creer, total y profundamente, las verdades de la pugna que nuestro pueblo viene sosteniendo en defensa de la Civilización cristiana. El propio diario que antes citamos, lo reconoce, afirmando: El documento es, al mismo tiempo, impresionante y de una solemnidad tal, que pone, de una vez, punto final a todas las controversias y polémicas que hayan podido surgir al rededor del caso español. No solamente los católicos, sino todos los hombres de buena fe, incluso los socialistas, si son sinceros y conscientes, deberán inclinarse ante los dictados de la verdad".

Congratulémonos, una vez más, de que nuestros Arzobispos, Obispos y Vicarios Capitulares hayan hecho saber al Mundo todas las criminales sinrazones de los rojos y la razón plena, religiosa y humana, militar y civil, de nuestra Causa.

Telegramas detenidos

Ayuntamiento de Villasilla de Valdivia. — Palencia, 1 cama, 250 ptas.
Vecinos de Boadilla del Camino. — Palencia, 2 camas, 500 ptas.
Vecinos de Revilla de Campos. — Palencia, 1 cama, 250 ptas.
Vecinos de Ventosa de Pisuerga. — Palencia, 1 cama, 250 ptas.

Todos los españoles tienen derecho al trabajo. Todos los españoles no impedidos tienen el deber del trabajo.

El Estado nacional sindicalista, encarnado en nuestro Caudillo Franco, no tributará la menor consideración a los que no cumplen función alguna y aspiran a vivir como convidados a costa del esfuerzo de los demás.

El fin glorioso del «España» (Relato emocionante de un capellán)

II
"Pero el tiempo es oro en aquellos instantes (continúa la carta del P. Leston) y, para no perderlo, se obliga a cumplir las ordenanzas. Al "Velasco", al "Velasco" todo el mundo! manda el segundo comandante, con un acento que no admite réplica. Porque el "Velasco", al darse cuenta de lo que ocurre, ha acudido rápido y ha atracado en un alarde de pericia y, a pesar de los embates de la mar agitada, al costado del "Abuelo" moribundo, dispuesto a morir él también, si es preciso, para salvarle. En grupos del 6 u 8 van pasando los tripulantes del buque naufrago a bordo del destructor salvador (algunos besan la cubierta de su querido acorazado antes de abandonarle). Y todo esto ocurría en medio de un campo de minas, de cuya mortífera potencia era una prueba la que había ocasionado aquel accidente. De un momento a otro podían volar todos los que se hallaban en aquellos parajes. Recuerde, don Pedro Nuñez — decía don Pedro Nieto al comandante del "Velasco" al verla trazar al "España" — que nos encontramos entre minas — ¡Lo sé replicó el interesado — pero hoy o nos salvamos todos, o todos pereceremos...!

Y el transbordo se hizo en el más completo orden. Sólo quedaron a bordo del "España", cada vez más hundido, algunos oficiales para vigilar el escrupuloso cumplimiento de las disposiciones adoptadas. Hay que hacer observar que nadie pensó en salvar sus efectos personales, aunque hubo tiempo sobrado para hacerlo. Pero les parecía que el tiempo que habían de poner en su interés personal se lo robaban a la Patria. Tal concepto tenía de sus deberes aquella brava gente.

Ya se ha hecho el transbordo. Tranquilos ocupáremos — dice el Capellán — nuestro puesto en la cubierta del destructor, cuando de repente se oye la voz de ¡vayones a la vista! Efectivamente, en el horizonte apareció un trimotor, que se dirigió veloz a donde nos encontrábamos. Nuestra situación ofrecía un blanco seguro, y ellos, cobardes iban a luchar contra el enemigo desarmado. Dispararon los cañones del "Velasco" contra él, pero como son de corto alcance, no desistían de su intento. ¡Aún faltan los del "España"! grita uno de la dotación y antes de cinco minutos, los cinco antiaéreos del barco más

de medio hundido estaban cubiertos, y allá, en lo alto de la cofa, se veía un oficial rodado, de numerosos servicios, dirigiendo el tiro con el mismo acierto y eficacia que cuando el "España" marchaba a veinte por hora. Mientras en el claro cielo azul aturdía el piloto al fuego de nuestros cañones, sobre la cubierta de los dos barcos los vivos a España se repetían frenéticos. Debieron percibirlos hasta los cobardes avestruces que pilotaban el avión, pues éste dio una vuelta en redondo, volviendo veloz al antro de donde había salido. Cuando le perdimos de vista, los bravos artilleros subieron al "Velasco". ¡El barco se hundió, mi comandante! — advirtió alguien al Segundo — y urge que usted lo abandone. Un momento — replicó éste. — Y, encaramándose en la torre, dijo desde allí estas palabras:

"Dotación del "España": esto se hunde, como veis, pero deja a la nación una pléyade de hijos que son su orgullo, su corona de virtudes heroicas, más brillante y más valiosa que la que ostentan otros imperios. A todos y a cada uno de vosotros os felicito por vuestro leal, noble y heroico comportamiento. Los valientes Almirantes que en Trafalgar y El Callao escribieron las mejores páginas de la Historia de nuestra Marina os sonriente desde los luceros. ¡Viva España! ¡Arriba España!..."

Los que hasta este momento conservaron el máximo de serenidad, rompieron en llanto copioso al terminar su Comandante las últimas palabras.

Un detalle que pinta hasta qué punto el patriotismo de aquellos marineros vibraba al unísono del entusiasmo de sus jefes. Cuenta el P. Leston cómo el Segundo Comandante ordenó al corneta de órdenes que se hundiese al destructor, cuando el hundimiento de lacorazado era inminente. Y como el cornetilla, un chicuelo de pocos años, le replicó: "— Mi Comandante: las Ordenanzas me dicen que permanezca a su lado hasta el último momento."

Cuando ya el salvamento estuvo terminado, el "Velasco" emprendió la marcha hacia Ferrol. Llevaba a la dotación salvada amontonada en su cubierta por falta material de espacio. Un combate en aquellas condiciones hubiese sido peligroso. Y tenía que cruzar una extensa costa enemiga, en (Continúa al final de la primera columna de la segunda página)

INFORMACION DE PALMA

LA CHARLA DE ANOCHE DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Por hallarse ausente, no dió anoche su habitual charla el ilustre Jefe del Ejército del Sur, general Queipo de Llano.

De la Alcaldía

Don Luis Mulet, propietario de la casa de campo "Sa Cadarnera", sita en el camino viejo de Sineu, ha entregado a esta Alcaldía la cantidad de cincuenta pesetas, para que sean repartidas entre el personal del cuerpo de bomberos, que acudió a sofocar el incendio que se produjo en dicha finca.

También ha estado en la Alcaldía don Salvador Fonollá Guardiola, haciendo entrega al señor Alcalde de cincuenta pesetas para los bomberos que sofocaron el incendio declarado en su finca "Son Demeto", lindante con la carretera de Sóller.

Donativos para las Cocinas Económicas

Table with 2 columns: Donor Name and Amount in Pesetas. Includes Don Jaime Vicens, Escuela de ciegos, Don Pedro Munar, etc.

Instituto Nacional

1.º Con motivo de la construcción de los refugios y respondiendo a los deseos manifestados por muchos padres, el Claustro del Centro ha acordado poner en conocimiento de la Superioridad la resolución tomada...

2.º A partir del día 15 y por todo este mes estará abierta la matrícula oficial. Los alumnos que no puedan inscribirse por tener asignaturas pendientes, lo harán inmediatamente después de verificarse los exámenes.

3.º Se hace saber de nuevo que los donativos para los refugios se harán efectivos en las Oficinas de la Secretaría de este Instituto, donde se entrega a cada donante un resguardo de la cantidad satisfecha.

4.º Aunque la Carta circular publicada en la prensa va especialmente dirigida a los padres de alumnos oficiales se agradecerá, dado el fin que se persigue y la cuantía de las obras, toda aportación que hagan los padres de alumnos libres y los particulares o entidades cualesquiera.

5.º Los alumnos que ingresaron en Junio de este año este mes, presentarán en la oficina de información escolar los datos necesarios para llenar la ficha y carnet escolar.

6.º El Centro ha tomado el acuerdo para estimular de los alumnos con vocar un concurso escolar Literario-Artístico en obsequio de su Patrón el Beato Ramon Llull, y que se celebrará por tanto el 25 de enero, festividad de su Conversión. Los temas

(Viene de la primera página)

cuyos puertos tenían los rojos hidros, aparatos de caza, submarinos y destructores. Sin embargo, ningún ataque se intentó. Tanto respeto imponían al adversario su solo nombre y el recuerdo de anteriores hazañas. Diez horas duró aquel viaje. A las siete de la tarde del mismo día, el "Velasco", llevando a bordo a los naufragos del "España", entraba en Ferrer, entre los himnos que entonaban sus tripulantes y los delirantes vivas a España y a la Armada. Todos estaban en ayunas, pues las incidencias de aquel día azaroso no habían permitido tomar alimento.

El recibimiento que Ferrer tributó a aquellos valientes fue apoteósico. "Hemos dejado allí tres víctimas — dice el P. Leston — que debieron de caer por las máquinas al mar por la brecha abierta por la mina. Los demás, regresaron sin un rasguño".

"Yo salvé el copón y el caliz, que era lo que me interesaba salvar. Lo demás, allí quedó. Conmigo estaba el Padre Esteban Alvarez, guardián de Lupo. Preparáramos la gente para el cumplimiento Pascual. A los tres que perecieron, les había dado la comunión a las doce y media de la mañana. ¿Verdad que Dios está claramente con nosotros?"

Así termina el relato del Capellán, que asistió a los últimos momentos del glorioso "Abuelo", de aquel "Abuelo" que salió achacoso y cargado de años, como otros abuelos de carne y hueso, al oír el grito de su Patria y que cayó como los valientes con el vientre de acero abierto en el mar. La narración epistolar, tan sentida, tan detallada, da nuevo interés a lo que ya conocíamos, y que nos sabe a cosa nueva. Igual les sucederá a nuestros lectores. (Recibido de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda).

que se anuncien versarán sobre materias que se estudian y se acomodarán a la capacidad propia de la edad escolar. Para los premios se solicitará el apoyo e las Autoridades y otras entidades.

Palma de Mallorca, 7 de septiembre de 1937, II Triunfal. — El Director, Bartolomé Bosch Sansó

Del Seminario

ANUNCIO DE MATRICULA Según los señalamientos publicados en el "Boletín Oficial" de este Obispado, los exámenes extraordinarios se efectuarán el día 20 del corriente.

Los que hayan de examinarse, si no hubiesen aún asistido a las clases del Seminario, deberán presentar antes del día 12 la instancia y documentos que se indican en dicho Boletín de 31 de Agosto último.

Asimismo los que deseen empezar los estudios eclesiásticos o examinar se de alguno de los años de Humanidades se presentarán para una previa exploración el próximo lunes día 13.

Palma, 6 de Septiembre de 1937. El Secretario.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

(Sección Femenina) Como se recordará, la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en colaboración con la O. N. S., decidió obsequiar a la hija del Caudillo, a la inteligente y simpática niña Carmiña Franco, con un traje antiguo de señora payesa mallorquina y sabien do ahora la satisfacción y agrado con que ha sido recibido, creemos de justicia, y sentimos en ello complacencia, pues el traje resultó un acierto, testimoniar públicamente nuestro agradecimiento a cuantos han contribuido con su aportación al obsequio, de una manera especial a la familia Aguiló, que donó la riquísima falda y un rebosillo y al incansable Antonio Mulet cuya ayuda eficazísima recordaremos siempre y, quien, además, donó la botonadura de oro esmaltado y un rebosillo de encaje, como también al diligentísimo Camarada Parpal de la ONS, a Margarita Mateu, que bajo las indicaciones del señor Mulet lo confeccionó desinteresadamente con cariño e inteligencia y al señor Bonet por las facilidades en todo. La egregia niña se ha dignado enviar unas fotografías dedicadas a nosotras, a las O.N.S., a la familia Aguiló, al señor Mulet y a las Flechas Femeninas que igualmente trabajaron mucho. Creemos que Mallorca puede sentirse honrada y satisfecha en extremo, ya que el obsequio ha superado en mucho a cuantos recibiera en ocasión de su fiesta onomástica la hija del Caudillo.

¡Arriba España!

Camaradas Flechas Femeninas, presentamos todas sin falta en el domicilio local (Unión, 40) el próximo jueves 9, del corriente, a las 4 de la tarde.

¡Sin falta!

Palma, 7 - IX - 37. Segundo Triunfal.

¡Arriba España!

Delegación Provincial de Frentes y Hospitales

Esta Delegación ruega a fabricantes, comerciantes y particulares que tuvieren cajones vacíos que sirvan para poder enviar las prendas que han de remitirse a los combatientes mallorquines que luchan en defensa de la España Nacional se sirvan enviarlos a San Cayetano, 8, Depósito de Frentes y Hospitales. Si el transporte de los mismos a dicho depósito les fuera molesto, sírvase avisar al BORNE, 96, para que los recojan.

Boletín religioso

JUEVES, DIA 9 San Gregorio, mártir CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia parroquial de Santa Cruz en honor de la Virgen del Buen Camino.

A las nueve y media, Tercia y Misa mayor.

Acto seguido exposición del Santísimo.

Por la tarde, actos de coro. A las siete y media, rezo del Santo Rosario, sermón por el Rdo. señor don Andrés Casellas, Pbro., ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la iglesia de la Merced, función reglamentaria de los Jueves Eucarísticos.

A las siete y media, Misa de Comunión general.

Por la noche, después del rezo del Santo Rosario, Gran Hora Santa de Reparación.

VISITA

A Nuestra Señora del Rosario en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Catalina de Sena.

Consejos de Guerra

Ayer, por la mañana, a las diez y media, se celebró en la Escuela de Artes y Oficios el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Juan Torres Torres, acusado de un delito de provocación a la rebelión.

Presidió el Tribunal el Coronel de Infantería don Miguel León de Garabito y actuó de Vocal Ponente el Teniente Auditor de segunda don José María Alfin Delgado.

La acusación del encartado estuvo a cargo del Fiscal Jurídico Militar don Ricardo Mulet.

PUBLICIDAD EN «CORREO DE MALLORCA» Se admite en la Administración de Correo de Mallorca, Morr, 3 HORAS DE DESPACHO: DE 10 A 1 Y DE 5 A 7 TELEFONO 1-9-7-3 ESQUELAS MORTUORIAS: DESDE LAS SIETE DE LA MAÑANA También se admite Publicidad en el Centro de Anuncios: Plaza de Santa Eulalia, 10. Teléfono 2 - 7 - 2 - 3

En honor de la Virgen de Covadonga Patrona del Cuerpo de Carabineros

Esta mañana, a las diez y media, en la iglesia de Montesión, se ha celebrado la Misa solemne con la cual el Cuerpo de Carabineros celebraba la fiesta de la Santísima Virgen de Covadonga, su Excelsa Patrona. La iglesia estaba bellamente adornada e iluminada, especialmente su altar mayor, donde se había colocado un magnífico cuadro de la Virgen de Covadonga, bajo el cual se hallaba el emblema del Cuerpo de Carabineros, y a su derecha la Bandera Nacional.

Ha celebrado la Misa el M. I. Sr. don Vicente Calatayud, Canónigo de Valencia, asistido de diácono por el Rdo. don Manuel Garau; de subdiácono por el Rdo. don Jaime Llinás y de presbitero asistente por el Rdo. don Juan Thomás.

Ha ocupado la sagrada cátedra el M. I. Sr. don Andrés Coll, Magistral de Málaga.

Se ha cantado la misa del maestro José Rivera.

Durante la Misa, ha dado guardia de honor la escuadra de gastadores del Cuerpo de Carabineros, asistiendo, además, una compañía del mencionado Cuerpo y la banda de música del Regimiento de Infantería de Palma.

Ocupando puestos preferentes, a la derecha del altar, estaban el General

Comandante Militar; el Comandante Militar de Marina, en representación del Contralmirante, y el Comandante Jefe del Cuerpo de Carabineros.

Se hallaban también en bancos preferentes el Gobernador Civil, señor Quint-Zaforteza; Alcalde, señor Zaforteza; Presidente de la Audiencia, señor Delgado; el Rdo. P. Marzo, Superior de los PP. Jesuitas; el señor Ferrer Arbona, en representación del Delegado de Hacienda, y el Delegado de Trabajo, señor Espejo.

Igualmente se hallaban los primeros Jefes de Cuerpo y Armas de la guarnición; el Jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., señor Marqués de Zayas, acompañado del Secretario señor Conde de Torresaura, y el Delegado de Investigación y Vigilancia, señor Barrado.

En los restantes bancos asistían: el Presidente de la Junta de Exportación e Importación, señor Casanovas; el Delegado de Comunicaciones, don José Enseñat; el Director de Sanidad Marítima, Dr. Porcel; el Ingeniero de Obras Públicas, señor Roca; el Jefe de Estadística, señor Oleza; el Administrador de Aduanas, señor Marcote y el Inspector-Jefe de Primera Enseñanza, señor Mestras.

Asistían también numerosos fieles.

consideran irresponsable al encartado, modificó sus conclusiones en el sentido de pedir la libre absolución del procesado y sea internado en un establecimiento adecuado para su protección y amparo.

La defensa pidió la libre absolución de su patrocinado para que pueda reintegrarse a su familia.

Terminado el Consejo se reunió el Tribunal para dictar sentencia, en sesión secreta, la cual no se hará pública hasta que sea aprobada por la Superioridad.

Ayer tarde, a las cuatro, en la Escuela de Artes y Oficios se celebró el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo contra el paisano Miguel Oleo Sureña, acusado por el delito de rebelión militar.

Presidió el Consejo el Coronel de Infantería, diplomado, don Aurelio Aguilar, actuando de Vocal ponente el capitán del Cuerpo Jurídico Militar señor La Rosa, de Fiscal el Jurídico Militar de esta plaza, comandante don Ricardo Mulet, de defensor, el alférez de Artillería don Antonio Canals.

Leído el apuntamiento, por el señor Juez de esta causa, coronel de Infantería señor Fernández Tamarit, el señor Fiscal mantuvo la acusación, solicitando se impusiese al procesado la pena de 30 años de prisión.

El defensor sostuvo la inocencia de su patrocinado, para quien solicitó la libre absolución.

Terminada la vista, el Consejo que do reunido para dictar sentencia, que no se hará pública hasta que sea aprobada por la Superioridad.

El "Aventino"

Procedente de Málaga, ha llegado esta mañana, el vapor italiano "Aventino", el cual saldrá para Génova.

De San Lorenzo Celebrando un aniversario

Ayer hizo un año que se puso fin a la terrible pesadilla que, desde el 16 de Agosto de 1936 al 4 de Septiembre, padecimos en este pueblo. ¡Qué terribles noches de insomnio!; nos acostábamos siempre con un que será mañana? Tenemos tan cerca al bestial enemigo! ¡Ah! si tuviéramos

Hoy, día 5, se ha celebrado una Misa de campaña. Al terminar ésta, desde lugar adecuado de la Plaza de Franco, han dirigido la palabra al numeroso público congregado en la misma en primer lugar nuestro Alférez, quien dijo una rápida ojeada al panorama nacional, antes y después del Movimiento; dijo que la fe de los españoles auténticos, los de Franco, suplió la falta de medios materiales, pudiendo infligir una aplastante derrota al marxismo carente de fe y de bellos ideales, nombrando a los caídos de este pueblo en el frente y fuera contestados sus nombres, con estertoreo "¡Presente!", y acabó con la frase de "¡Franco, Franco, Franco!".

Le siguió luego en la palabra nuestro Regente, quien expuso, analizando los diez mandamientos de los marxistas, atentatorios todos ellos a la Religión, a la Moral y a la Familia. Habió luego el Secretario del Ayuntamiento don Luis Gasull, quien abogó por la total desaparición del caciquismo, factor importantísimo del estado caótico en que nos encontramos; dijo que se tiene que dar paso a la juventud, no contaminada con los vicios de la vieja política; y por último habló don Sebastián Llodrà, Delegado Local de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., el cual con palabra vibrante ensalzó la obra de Falange; dijo que Franco es de los españoles y los españoles tienen que ser de Franco, y como Franco es el Jefe supremo de Falange, todos los españoles tienen que ingresar en la misma; indicó que ésta no es un partido político más a la antigua usanza, sino una agrupación de hombres honrados que trabajan para una España una, grande y libre. Puso de relieve la labor esforzada, desinteresada y patriótica de Falange Femenina en lo que se refiere al Plato Único y en sus maravillosos trabajos de retaguardia, y dirigiéndose a los niños, con palabras emocionantes, dijo que ya que ellos serán el mañana de nuestra Patria, procuren ser buenos, dóciles con sus jefes y amantes de la Patria.

Después se hizo un desfile de las Milicias, que fué presenciado por las Autoridades en tribuna levantada expresamente.

El Regente había convidado al pueblo para que — por la tarde, a las 6 — desde la iglesia acudiera al cementerio, donde se cantaría un responso. Fué dicho acto verdaderamente imponente y emocionante; puede decir-

PRIMER ANIVERSARIO El Señor Don Nicolás Cotner y de Veri Allende-Salazar y Fortuny Falleció el 9 de Septiembre de 1936, después de recibir todos los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P. Su Viuda doña M.ª de los Dolores Gual Villalonga, sus hijos Nicolás, Bárbara, M.ª Antonia y Joaquín ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones. En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se celebrarán mañana, día 9, en las parroquias de San Nicolás y de San Marcial (Marratxí) las de seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y nueve en la iglesia de San Juan y las de siete y media, ocho, ocho y media en la Capilla de Santa Catalina Thomas en la iglesia de Santa María Magdalena

D. TRIPCOVICH TRIESTE PROXIMAS SALIDAS DE ESTE PUERTO: Dia 6 del actual saldrá el vapor "ALICANTINO" para Marsella (Eventual) Puerto Mauricio, Savona y Génova. Sobre el 9/10 actual saldrá el vapor "GUIDO BRUNNER" para Málaga, Cádiz (Eventual) y Sevilla. Dia 11 del actual saldrá el vapor "LE TRE MARIE" para Génova (directo). Todos estos buques admiten carga y pasaje para los destinos que se mencionan. Para informes a su Consignatario en esta plaza: Viuda de Guillermo Palmer Victoria, 14 Telegramas PALMÓ Teléfono 2124

COMANDANCIA MILITAR

DONATIVOS Por conducto del señor Comandante accidental de la Comandancia de Obras y Fortificaciones de Baleares, el Excmo. señor General Comandante Militar ha recibido de los obreros que trabajan en las obras del Cuartel del Carmen, además del importe de la hora extraordinaria que diariamente ceden (media para el Glorioso Movimiento Nacional y media para solución del paro obrero) la cantidad de 338'10 pesetas como donación voluntaria del importe de un día de jornal de los citados obreros que ha ingresado en la Suscripción Nacional. ***

La misma Autoridad Militar ha recibido del Rdo. Padre Visitador de la Congregación de la Misión de San Vicente de Paúl, también para la Suscripción Nacional, la cantidad de 225'15 pesetas importe de los haberes del mes anterior de los sacerdotes y clérigos de la expresada Congregación que se hallan sirviendo en filas. ***

En la misma Suscripción ha ingresado las cantidades de 15 y 25 pesetas donadas, respectivamente, por el vecino de Felanitx don Lorenzo Soler Mestre y por el subdito belga don Augusto Desclercq, domiciliado en el hotel Yatch Club de Cala Llonga, de Santanyi. S. E. agradece todos esos donativos. ***

ORDEN GENERAL DEL DIA 7 DE SEPTIEMBRE DE 1937 - II T. EN PALMA DE MALLORCA

I. — Consejos de Guerra 1.º — A las nueve horas y treinta minutos del próximo viernes día 10 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que deberá ver y fallar la causa número 19 del año actual, instruida por el Ilmo. Sr. Coronel de Infantería Jefe Instructor don Ricardo Fernández de Tamarit, contra D. Luis Ferrer Campo y D. José Felíu Rosselló, por un delito de auxilio a la rebelión. SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 9 DE SEPTIEMBRE DE 1937 - II T.

Jefe de día. — Comandante de Infantería don Arturo de Argomedo Eymar. Imaginaria. — Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó. Visita Hospital. — Tercero y último Capitán de Artillería. De orden de S. E.: el Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos María de Bernatlo.

aviones otra cosa sería; y de repente cambió el aspecto de la campaña; si apenas con medios de combate los manteníamos a raya, cuando nuestros medios bélicos se equipararon en algo a los suyos, no solamente fuimos capaces de ponerles una barrera infranqueable, sino que se les hizo morder el polvo de la derrota más completa y limpiamos nuestro suelo de tanta inmundicia, como dejan a su paso esas turbas malantes sin Dios, sin Patria y sin familia.

Ayer hizo un año de todo esto y el pueblo de San Lorenzo, que tan abnegadamente, tan patrióticamente, todo ello dentro de la mayor sencillez y naturalidad, se portó entonces, quiso organizar, para conmemorarlo, unos festejos y lo han hecho también sencillamente y patrióticamente como entonces.

Ayer mañana se celebró una Misa de difuntos en sufragio de las almas de varios soldados desconocidos muertos en el campo de batalla y enterrados en nuestro cementerio; de los tres hijos de este pueblo que han dado su vida por la Patria, Mateo Juan, Sargento legionario, cuya valentía era ya proverbial, Jaime Clapés, Falangista, que, a pesar de no gozar de buena situación económica y de ser padre de cuatro tiernas criaturas, no vaciló un momento, siendo uno de los primeros que se aprestaron a la defensa de nuestro suelo, muriendo ya el primer día del desembarco, y José Oliver, soldado fallecido recientemente en el Hospital de una población del Continente de fiebre gastro-intestinal.

Desde el púlpito nuestro buenísimo Regente tejió una bella y patriótica alocución en recuerdo de estos caídos, y en general, para todos los que han sacrificado su vida en holocausto de la Patria.

Un local espacioso que hay en la calle del Sol ha sido destinado para la escuela, no faltando el más pequeño detalle para que en dicha escuela se puedan desarrollar todas las actividades que muy en breve se irán desarrollando para que la nueva juventud Nacional Sindicalista de Campos pueda dar los óptimos frutos que el CAUDILLO ha designado en uno de sus decretos.

El Patronato que cuidará de dicha Escuela y que quedó constituido el 13 del pasado mes de agosto, es el siguiente: Presidente: Don Damián Bannasc Vanrell, Médico. Vice - Presidente: don Damián Obrador Cáfora, Alcalde. Secretario: don Antonio Fernández Viens, Farmacéutico. Tesorero: don Jaime Prohens Truyols, Maestro Nacional. Vocales: don Antonio Burguera Verdera, propietario; don Gabriel Ballester Mscreadal, obrero; don Andrés Obrador Mas, Médico. El Profesorado nombrado por el Patronato es el siguiente: Director: don Andrés Obrador Mas, Médico. Profesor de Letras: don Antonio Vives Ginard, Jefe de Administración Civil. Profesor de Ciencias: don Jaime Prohens Truyols, Maestro Nacional. Profesor de Dibujo: don Miguel Aguiló Forteza, Farmacéutico. Profesor albañil: don Julián Mascaró Prohens. Profesor Herrero: don Cosme Mas Mas. Profesor Carpintero: don Pedro J. Mas Vidal.

La inauguración oficial será el día 19 de septiembre y se le dará gran solemnidad, asistiendo las principales autoridades Provinciales de la isla las cuales honrarán con su asistencia a todos los actos. ¡Arriba España!

(Delegación de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Local).

504 del año actual, instruida por el Comandante de Infantería Juez permanente don Mateo Bosch Sansó, contra don Jesús Diez de Miguera por un delito de desobediencia grave a la Autoridad. ***

2.º — A las once horas y treinta minutos del próximo viernes día 10 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que deberá ver y fallar la causa número 177 del año actual, instruida por el Comandante de Infantería Jefe Instructor don Juan Florit Torres, contra Francisco Bravo Tello, Catalina Obol Pol y Bartolomé Truyols Roman, por un delito de hurto del primero y por el de encubridores del mismo delito los dos últimos. ***

3.º — A las diez y seis horas del próximo viernes día 10 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que deberá ver y fallar la causa número 19 del año actual, instruida por el Ilmo. Sr. Coronel de Infantería Jefe Instructor don Ricardo Fernández de Tamarit, contra D. Luis Ferrer Campo y D. José Felíu Rosselló, por un delito de auxilio a la rebelión. SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 9 DE SEPTIEMBRE DE 1937 - II T.

Jefe de día. — Comandante de Infantería don Arturo de Argomedo Eymar. Imaginaria. — Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó. Visita Hospital. — Tercero y último Capitán de Artillería. De orden de S. E.: el Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos María de Bernatlo.

se que todo el pueblo en masa acudió. Desde la iglesia, de dos en dos, se formó tan larga hilera, que al llegar los primeros al cementerio, los últimos ocupaban aún las calles del pueblo. Con fervor se rezó por el camino el Santo Rosario. La inmensa muchedumbre con voz fuerte iba respondiendo al "Dios te Salve, María de los sacerdotes. Una vez llegados todos al cementerio, el Rdo. don Guillermo Pascual, Sacerdote de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. de Manacor tejió bello sermón en homenaje a los caídos, diciendo que éstos habían ofrendado lo mejor de este mundo, que es la vida en holocausto de los dos más grandes ideales: Dios y Patria. De retorno a la iglesia, subió otra vez al púlpito el expresado sacerdote y por último desfiló el pueblo en masa ante nuestra venerada Virgen Trobada, en acción de gracias por la resonante victoria alcanzada el año pasado sobre esta caterva de anarquistas, masones y en una palabra contra todo el delirio social, no tan solo de España, sino del mundo entero.

Por la noche hubo baile en la Plaza de Franco, al estilo del país; así como "sonjoc", "sardas", "saxipant", los marxistas habían casi desterrado del alma popular.

M. Nebot San Lorenzo — 5 de Septiembre de 1937 - II T.

De Campos del Puerto

Ya toca a su fin los preparativos hechos para la inauguración de la Escuela del Trabajo Nacional Sindicalista que la Delegación de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Campos del Puerto ha organizado, la cual por la animación que reina entre los alumnos que ya han sacado su matrícula promete asegurar buenos resultados.

Un local espacioso que hay en la calle del Sol ha sido destinado para la escuela, no faltando el más pequeño detalle para que en dicha escuela se puedan desarrollar todas las actividades que muy en breve se irán desarrollando para que la nueva juventud Nacional Sindicalista de Campos pueda dar los óptimos frutos que el CAUDILLO ha designado en uno de sus decretos.

El Patronato que cuidará de dicha Escuela y que quedó constituido el 13 del pasado mes de agosto, es el siguiente: Presidente: Don Damián Bannasc Vanrell, Médico. Vice - Presidente: don Damián Obrador Cáfora, Alcalde. Secretario: don Antonio Fernández Viens, Farmacéutico. Tesorero: don Jaime Prohens Truyols, Maestro Nacional. Vocales: don Antonio Burguera Verdera, propietario; don Gabriel Ballester Mscreadal, obrero; don Andrés Obrador Mas, Médico. El Profesorado nombrado por el Patronato es el siguiente: Director: don Andrés Obrador Mas, Médico. Profesor de Letras: don Antonio Vives Ginard, Jefe de Administración Civil. Profesor de Ciencias: don Jaime Prohens Truyols, Maestro Nacional. Profesor de Dibujo: don Miguel Aguiló Forteza, Farmacéutico. Profesor albañil: don Julián Mascaró Prohens. Profesor Herrero: don Cosme Mas Mas. Profesor Carpintero: don Pedro J. Mas Vidal.

La inauguración oficial será el día 19 de septiembre y se le dará gran solemnidad, asistiendo las principales autoridades Provinciales de la isla las cuales honrarán con su asistencia a todos los actos. ¡Arriba España!

(Delegación de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Local).

CINTAS

papel carbón, clichés, tinta y barniz corrector para ciclostyl de la famosa marca KOREIS. CASA MALONDEA: 78, Jaime II

¿Cuándo descansan estos muchachos de Navarra y de Castilla?

Tras día, siempre adelante, ganando la victoria sin disminuir el ritmo
Un grupo de valientes
Una nueva heroicidad del crucero "Baleares"

¿Qué asombro! Pero ¿cuándo descansan estos muchachos de Navarra y de Castilla? Siempre adelante, ganando la victoria sin disminuir el ritmo, con el cuidado del terreno que recorren al avanzar como por estas tierras!

¿Por qué, como si tal cosa, como si un medio descanso, han sido acuchillados para ocupar Barro, del que ayer hablaban las fuerzas que operan por adentro han hecho suyos los pasos de Rodríguez y Cabandi, al sur de la Sierra de Cuera, al enemigo y apoderándose de nuevas carreteras interiores de importancia para los rojos, por cierto, tampoco se han de hacerlos frente de verdad, dándose a combatir huyendo, vienen haciendo casi todos los

ocurrido un hecho que vale la pena de hacer público; pues el día, al cabo de un año largo de guerra, aún perdura para la España no liberada. En Barro, por donde nuestras tropas avanzan, hay abundancia de curules en el borde de la costa; algunos kilómetros de extensión, existió una, de la que se decía que era un punto de partida para una gran extensión, tardaría tres horas en recorrerla, muchachos, 26, pertenecientes a las derechas muy conocidas, Llanes y Celorio desde el día en que nuestras tropas con el nombre de la ocupación de Barro, acordaron meterse en la cueva, en la que previamente

Notas de anoche

INTERFERENCIA

El campo de la ciudad y del camión de la Sección Femenina no tiene: "Mujeres españolas, mueran los bolcheviques!"

ESTO EL BOLCHEVIQUISMO?

El fracaso de todas las experiencias de industrialización PERSECUTORIA DE STALIN

El fracaso de todas las experiencias de industrialización URSS. Ni en agricultura, ni en industria, han logrado los resultados que se propusieron. El campo de la ciudad y del camión de la Sección Femenina no tiene: "Mujeres españolas, mueran los bolcheviques!"

UNA MANIOBRA PARA TORPEDEAR LA CONFERENCIA

Existen una gran indignación en Italia por la nota soviética, que se la culpa de haber torpedeado a buques soviéticos. Los periódicos italianos hacen ver que ha sido esta nota con objeto de que se produjera una crisis en el seno de la Conferencia, y de esta manera se pretende entorpecer la Conferencia de Ginebra.

LA CONFERENCIA DEL MEDITERRANEO

Una nota de la URSS a Italia

TRES BARCOS ROJOS VAN A RENDIRSE A LOS NACIONALES

Más refugiados del norte, en Francia

LA AGRESION AL DESTRUCTOR INGLES

Se confirma que la llevó a cabo el submarino rojo "C-4"

Londres. — Con respecto a la información según la cual el submarino rojo "C-4" entró en un puerto francés, averiguado, se confirma que se trata del submarino agresor al buque "Havoc".

En los centros bien informados, se dice que Mussolini ha negado rotundamente que submarino alguno perteneciente a la flota italiana haya atacado al destructor inglés "Havoc", ya que ningún submarino italiano se hallaba cerca del Cabo San Martín, donde se produjo la agresión, cuando ésta acaeció.

Buenos Aires. — La jornada electoral terminó con una atmósfera menos serena que al principio. Hubo que lamentar seis muertos y cuatro heridos. La policía se vio obligada a hacer uso de las armas para repeler las agresiones de que fué objeto. Resultaron numerosos heridos.

Rusia y la Conferencia del Mediterráneo

La nota del Gobierno soviético causa indignación en Italia

Rusia, al verse derrotada, busca un conflicto universal

Roma. — Ha causado gran indignación en toda Italia la nota del Gobierno soviético acusando a aquella nación del hundimiento de dos barcos rusos, y toda la prensa coincide en hacer ver la mala fe que anima a la U.R.S.S. en su decidido empeño de trastornar la paz europea y desencadenar un conflicto universal, al verse humillada y derrotada.

Así el periódico "Il Popolo d'Italia" declara que la Rusia soviética quiere ahora hacer fracasar la Conferencia del Mediterráneo y romper la amistad de Italia con Inglaterra. Por esto no cesa en sus turbios manejos, y esta astucia de ahora hace ver una vez más que Rusia es enemiga de toda colaboración europea.

A su vez, el periódico "Corriere della Sera" señala la imprudencia de Rusia en momentos en que se va a ventilar un asunto de tanto interés como es el mantenimiento de la paz en el Mediterráneo.

El único deseo de Rusia, dice la prensa francesa, es entorpecer la Conferencia

París. — También la prensa francesa comenta, indignadamente, el incidente ocurrido entre Roma y Moscú, y se esfuerza en probar que Francia no tiene parte en él, calificando de imprudente la actitud de la U.R.S.S., cuyo único deseo es torpedear la Conferencia del Mediterráneo, una vez que ha visto perdida su causa en España.

Así dice "Le Journal" que lo que quiere Rusia es estorbar la colaboración italo-británica en el Mediterráneo.

"Le Jour" constata que el deseo de Moscú es provocar un conflicto internacional.

Y Doriot escribe en "La Liberté" que la única intención de la U.R.S.S.

es dar un golpe a la Conferencia del Mediterráneo, provocando el malhumor a fin de desbaratar las consecuencias favorables que pueda tener aquella. "Pero la actitud de Italia —concluye— hace suponer que la actitud de Rusia no tendrá consecuencias".

En Ginebra se considera imprudente la nota rusa

Ginebra. — El corresponsal de la Agencia Havas da cuenta de que la nota de Rusia al Gobierno italiano ha causado honda impresión en París, donde se hace notar en los círculos políticos que Francia no ha intervenido para nada en ella.

En Ginebra también se considera imprudente la nota de Rusia, ya que la presencia de Italia en la Conferencia del Mediterráneo es necesaria para el éxito de la misma.

En general, en los círculos políticos ginebrinos se estima que el incidente Moscú-Roma ha sido una estratagemata del Gobierno de Valencia que se ha querido servir de Rusia para hacer fracasar una reunión que no conviene al Gobierno rojo valenciano.

Londres y París, de acuerdo

París. — A pesar de las dificultades que con la nota rusa se han suscitado, salvo algunos pequeños detalles, se sabe que Londres y París están completamente de acuerdo en los asuntos que han de discutir y programar que se desarrollará en la Conferencia del Mediterráneo.

Cuestiones que se discutirán

París. — A pesar de que Inglaterra desea que la Conferencia del Mediterráneo tenga un carácter técnico, es el cierto que la nota entregada por el Encargado de Negocios de Rusia al Gobierno italiano hace entrever que habrán de saclar otras cuestiones que las puramente técnicas.

Siempre por el camino y hacia el corazón de Asturias

Las operaciones de ayer fijan posiciones magníficas para el rescate de toda la provincia
Habrá que redimir al minero astur
El vencer a los rojos tuvo caracteres de victoria

Estamos en jornadas de esas que a los oyentes poco versados en cartas geográficas les asombran con nombres llamativos. Estos son los días tenaces y duros, los que forjan luego los acontecimientos que rematan en las capitales liberadas.

Hoy, como ayer y los días pasados, ha continuado el avance inexorable por los caminos y hacia el corazón de Asturias con ritmo perfecto, que tiene tanto valor para la Patria; pero que tampoco deja de reconquistar un metro de los que hoy están ocupados por españoles que ansían su liberación.

Por la costa, las fuerzas que marcharon de Llanes y que ayer llegaron a Celorio, hoy han continuado su camino para llegar hasta Barro y allí amenazar desde posiciones estratégicas, magníficas lugares de la costa por donde se irá extendiendo la zona española de libertad, que liberta a Asturias de su oprobio marxista. Y basta significar la importancia de Barro para que el espectador del mapa sepa a qué atenerse con respecto a nuestro avance y a los objetivos futuros más inmediatos.

Pero estas columnas no marchan exclusivamente por la costa a su capricho, sino que van amparadas en el flanco por las columnas que van siguiendo el curso de la carretera de Parres a Arenas de Cabrales.

También se han ocupado otros importantes puntos, como Carreña de Cabrales y, al sur de la misma carretera, Rodríguez.

Estas fuerzas tienen más arriba un punto de contacto con las que operan en la costa, que han ocupado, por bajo de Barro, la mole extraordinaria de Peña Quijora, cresta de elevada altura, que domina la costa en un radio de amplitud notorio y de donde se pueden alcanzar, por nuestra ar-

tillería, las concentraciones enemigas que hoy han aparecido para oponernos una resistencia muy dura en algunos puntos y que mediado el día ha sido perfectamente batida, con la consiguiente desaparición de los milicianos.

Las columnas que operan en dirección de la carretera que conduce a Arenas de Cabrales han avanzado más hacia el sur, tomando posiciones que rodean la cordillera de Cuera, lavaderos de las minas de Andara y el Puerto de la Pé y siguen avanzando hacia el oeste, y las columnas, en una maniobra envolvente, marcan una nueva bolsa, la cual bien podría, en días próximos, cerrarse, con el aplastamiento de numerosas masas de enemigos y todo el material de que todavía disponen.

Como decía al principio, las operaciones de hoy no tienen estos nombres sonoros que conocen los impresionables españoles; pero fijan posiciones magníficas para el rescate de toda la provincia.

En el día de hoy, el vencer la resistencia roja, sobre todo en la zona más al sur, en las estribaciones de los Picos de Europa, ha tenido honores de victoria, que en algunos momentos ha revestido caracteres de dureza.

Nos vemos en el corazón de Asturias, y hay que hacer constar que el enemigo, que maneja la dinamita y defiende los últimos baluartes de las montañas más abruptas de la Península, sabe a qué atenerse respecto a la liquidación de la guerra.

Llegaremos hasta el final; pero antes tendremos que dominar completamente al minero asturiano, convertido —para dicha nuestra— sólo en un valiente destructor, y así podrá redimirse guiado por el Caudillo.

Expectator

Otras noticias de última hora

FRANCO, RECTOR "HONORIS CAUSA" DE SALAMANCA

Un recuerdo del Generalísimo a los universitarios combatientes

Salamanca. — El Generalísimo Franco ha aceptado el cargo de Rector "honoris causa" de la Universidad de Valladolid.

Al posesionarse el Generalísimo de este puesto honorífico, ha dedicado un cariñoso recuerdo a los jóvenes universitarios vallesoleños que luchan en las frentes.

EL P. PEREZ DEL PULGAR

Se le ha nombrado asesor de la Junta Técnica del Estado

Salamanca. — El sabio jesuita e ingeniero P. Pérez del Pulgar ha sido nombrado asesor de la Junta Técnica del Estado en asuntos de su competencia.

Recuérdese que dicho padre jesuita era de los que regían el famoso Colegio I. C. A. I., de Madrid, y tuvo que salir desterrado de España a Bélgica, cuando la expulsión de los Jesuitas de nuestro país.

¡QUE TE CREES TU ESO!

Casares Quiroga pretendía ir de Embajador a París

París. — Parece que Casares Quiroga, el organizador del asesinato de Calvo Sotelo, iba negociando estos días se le diera el cargo de Embajador de la España roja en París.

Mas parece también que sus proyectos le han fallado, puesto que el "Quai d'Orsay" no ha querido dar el placet.

ESCOBAR SUSTITUYE A POZAS

Sobre ellos, Kleber

Salamanca. — Noticias de la zona roja dan cuenta de que Pozas ha sido sustituido en el mando de las tropas marxistas del Este por un tal general Escobar, a consecuencia del desastre sufrido por las hordas comunistas en el frente aragonés.

Si bien se sabe que el jefe efectivo de dichas fuerzas es el ruso Kleber.

LOS PERIODISTAS MEJICANOS, EN MADRID

Ayer los recibió el general Miaja

Madrid. — En la tarde de ayer Miaja recibió a los periodistas mejicanos que han venido a girar una visita por la España roja.

Les dijo que se está muy satisfecho de la ayuda que la República mejicana ha prestado a la causa marxista, especialmente con el envío de armas.

Entre las armas que emplea el ejército rojo de Madrid, dijo, pueden contarse por millares los fusiles de procedencia mejicana.

SIGUE LA CALMA EN MADRID

Sólo hubo en las Rozas ligera actividad artillera

Madrid. — Continúa la calma de los días anteriores en todo el frente de Madrid.

Durante el día de ayer sólo se registró ligera actividad artillera en el sector de las Rozas.

En los demás sectores de este frente, sin novedades dignas de mención.

DESORDENES EN LA RETAGUARDIA

ROJA

Los ha habido en Barbastro y en Mazarrón

Salamanca. — En la zona roja no cesan los disturbios promovidos por los mismos milicianos.

En Barbastro nuevamente se ha registrado el caso de negarse unos 200 milicianos a ir al frente de combate, al tiempo que se ha desucierro que se tramaba un complot contra Pozas.

Igualmente se tiene noticia de que los mineros de la cuenca de Murcia han promovido desórdenes en Mazarrón.

El gobierno de Valencia ha ordenado una investigación.

TRABAJO A DOMICILIO

Se dará a operarias que tengan máquinas rectilíneas.

Anselmo Clavé, 6. Fábrica de géneros de punto. De 10 a 12.

El Dr. José Ferrero Velasco (UROLOGO)

Jefe del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. Para su consulta de CIRUGIA Y MEDICINA URINARIA, Lunes y Viernes de 4 a 6, en la Clínica del Dr. Valdés.

ELECTRA

Única leña de la fábrica Electrofónica de La Puebla.

Frontón Balear

Hoy miércoles 8 septiembre 1937
Tarde a las cuatro y media
ORIO — ECHAVE
contra
ANACABE — ARRATE
ZULAICA — IRIONDO
contra
ROMAN — TRECET — CARMELO y QUINIÉLAS

Detalles por carteles y programas
Jueves: partidos y quinielas.

Edicto

Don Trinidad Benjumea del Rey, General de Brigada, Comandante Militar de Baleares.

Hago saber:

Artículo primero. — La Comisión creada por mi Edicto de 19 de Enero último, hará entrega a la Comisión Provincial de Incautación de Bienes, de toda la documentación obrante en su poder, en relación con los créditos de territorios no liberados.

Artículo segundo. — Las cantidades que los Bancos privados tengan en la cuenta especial abierta en virtud del artículo 12 de mi Edicto del 19 de Enero último, serán transferidas a esta Sucursal del Banco de España en la cuenta que dispone la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado de 5 de Mayo anterior. Este ingreso se hará en el plazo de quince días desde la publicación de este Edicto.

Artículo tercero. — Los Bancos verificarán, previamente al ingreso dispuesto en el artículo anterior la liquidación de los intereses al uno por ciento de las cantidades ingresadas en la cuenta de créditos de territorios no liberados y abonarán su importe en la Suscripción para el Movimiento Nacional.

Artículo cuarto. — De la entrega de las operaciones ordenadas se levantarán las correspondientes actas y certificaciones, por ejemplo duplicado, uno de los cuales se conservará por la Comisión Provincial de Incautación de Bienes, y el otro será remitido a mi Autoridad.

Artículo quinto. — Terminada la entrega y remitidos que me sean los ejemplares de las actas y certificaciones quedará disueta la Comisión a que se refiere mi Edicto de 19 de Enero último.

Dado en Palma de Mallorca a 6 de Septiembre de 1937. — Il. Triunfal
Trinidad Benjumea

Lo que dicen ellos

"Nuestro colega 'El Socialista', de Madrid, se ha mefido con nosotros; ya le guardamos nuestras fra ses despectivas para mejor ocasión. Nosotros también sabemos censurar a los socialistas."

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dicen ellos, "Solidaridad Obrera" del pasado 31.

"Aún no hemos vencido en la contienda, ni se ve tampoco el final, y ya hay quien busca enchufes, mientras el pueblo se muere de hambre y los combatientes pelean incansablemente."

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice "Solidaridad Obrera" correspondiente al pasado día 31 en su página primera.

"La Generalidad ha hecho publicación según la cual el submarino rojo "C-4" entró en un puerto francés, averiguado, se confirma que se trata del submarino agresor al buque "Havoc".

En los centros bien informados, se dice que Mussolini ha negado rotundamente que submarino alguno perteneciente a la flota italiana haya atacado al destructor inglés "Havoc", ya que ningún submarino italiano se hallaba cerca del Cabo San Martín, donde se produjo la agresión, cuando ésta acaeció.

FUERON ENVIADOS A RUSIA 1.350 NIÑOS

Londres y París, de acuerdo sobre la Conferencia

—Fumador ¿eres patriota?
—¿Quién puede dudarlo?
—¿Te ha ofendido la pregunta?
—¡Naturalmente!
—Pues dispénsame, pero ¿cómo así tienes para tabaco y aún no figura tu nombre en la patriótica Suscripción para adquirir un nuevo acorazado "España"?...
—¡¡...!!

verificarán, previamente al ingreso dispuesto en el artículo anterior la liquidación de los intereses al uno por ciento de las cantidades ingresadas en la cuenta de créditos de territorios no liberados y abonarán su importe en la Suscripción para el Movimiento Nacional.

Artículo cuarto. — De la entrega de las operaciones ordenadas se levantarán las correspondientes actas y certificaciones, por ejemplo duplicado, uno de los cuales se conservará por la Comisión Provincial de Incautación de Bienes, y el otro será remitido a mi Autoridad.

Artículo quinto. — Terminada la entrega y remitidos que me sean los ejemplares de las actas y certificaciones quedará disueta la Comisión a que se refiere mi Edicto de 19 de Enero último.

Dado en Palma de Mallorca a 6 de Septiembre de 1937. — Il. Triunfal
Trinidad Benjumea

Salamanca. — El sabio jesuita e ingeniero P. Pérez del Pulgar ha sido nombrado asesor de la Junta Técnica del Estado en asuntos de su competencia.

Recuérdese que dicho padre jesuita era de los que regían el famoso Colegio I. C. A. I., de Madrid, y tuvo que salir desterrado de España a Bélgica, cuando la expulsión de los Jesuitas de nuestro país.

¡QUE TE CREES TU ESO!

Casares Quiroga pretendía ir de Embajador a París

París. — Parece que Casares Quiroga, el organizador del asesinato de Calvo Sotelo, iba negociando estos días se le diera el cargo de Embajador de la España roja en París.

Mas parece también que sus proyectos le han fallado, puesto que el "Quai d'Orsay" no ha querido dar el placet.

ESCOBAR SUSTITUYE A POZAS

Sobre ellos, Kleber

Salamanca. — Noticias de la zona roja dan cuenta de que Pozas ha sido sustituido en el mando de las tropas marxistas del Este por un tal general Escobar, a consecuencia del desastre sufrido por las hordas comunistas en el frente aragonés.

Si bien se sabe que el jefe efectivo de dichas fuerzas es el ruso Kleber.

LOS PERIODISTAS MEJICANOS, EN MADRID

Ayer los recibió el general Miaja

Madrid. — En la tarde de ayer Miaja recibió a los periodistas mejicanos que han venido a girar una visita por la España roja.

Les dijo que se está muy satisfecho de la ayuda que la República mejicana ha prestado a la causa marxista, especialmente con el envío de armas.

Entre las armas que emplea el ejército rojo de Madrid, dijo, pueden contarse por millares los fusiles de procedencia mejicana.

ULTIMAS NOTICIAS

Otra vez la cuestión europea se complica

ROMPERAN SUS RELACIONES ITALIA Y LA U.U.S.S.

De la reunión de la Conferencia del Mediterráneo podría salir el final de la guerra española (CRONICA DE ESTA MADRUGADA)

Berlín. — Otra vez la cuestión europea se complica. Pero ahora ha tomado un sesgo más grave, completamente distinto a los tenidos en ocasiones anteriores.

El hecho de donde procede esta complicación en los asuntos mundiales — más propiamente, europeos, es el atentado, el torpedeamiento, por un submarino de nacionalidad desconocida, del destructor inglés, cuyo nombre se ha hecho famoso, el "Havoc". Alrededor, pues, de este atentado criminal, donde se ven procedimientos bárbaros propios de los bolcheviques, ha surgido esta nueva complicación.

De ello, de que la situación europea, que estaba un poco estable, se haya desequilibrado, tiene la culpa Rusia, esa nación que pretende dominar el mundo entero con sus tendencias materialistas. Porque todo hubiese ido tirando y no sucedería lo que ahora ocurre, que la tensión en los ánimos de todos los diplomáticos está en su grado máximo. Y ello es debido a esa nota entregada por Rusia al Conde Ciano, Ministro de Relaciones Exteriores del Gobierno fascista italiano, acusando a Italia de haber cometido numerosos atentados contra los buques moscovitas y los de otras naciones por mediación de sus submarinos. El Gobierno italiano, como es de suponer, y con toda la nobleza que le caracteriza, sin engaño alguno y sin falsía, ha negado esta falsa acusación que la URSS le atribuye.

Esta es la cuestión, en su esencia. Y de ahí nuestra inquietud, pues alrededor de ella pueden forjarse mil planes.

¿Llegarán a romperse las relaciones diplomáticas y comerciales entre Rusia e Italia? Esto no podemos nosotros precisarlo; ni siquiera queremos hacer un vaticinio; pero, si no se modifica la actitud infrascripta de la URSS, sí podrían romperse.

Esto es una nueva maniobra burda de Rusia, una nueva maniobra burda, pero dirigida en momentos altamente críticos. Precisamente en los momentos en que, dentro de muy pocos días, va a celebrarse la reunión

de la Conferencia del Mediterráneo, en la que van a discutirse asuntos de extrema importancia para todas las naciones que tienen intereses en este mar. Y a esa Conferencia pretendía torpedear Rusia con su nota a Italia.

Como se sabe, a esta conferencia están invitadas dos naciones: Alemania, por mediación de Italia, y Rusia por conducto de Francia. Sin embargo, el resultado de la reunión, está totalmente pendiente de Italia. Lo que Italia quiera, se hará.

La burda maniobra de la URSS obedece a que sabe que, dentro de muy poco, la reunión de la Conferencia del Mediterráneo tendrá una importancia excepcional. Tendrá una importancia de la que dependerá la resolución de los asuntos españoles. Y podemos decirlo claramente: de esta reunión PODRÍA SALIR EL FINAL DE LA GUERRA ESPAÑOLA.

Ahora solo falta saber si Rusia conseguirá sus propósitos. No lo creemos, pues son bien conocidas las maneras de proceder de esta nación, de jugar sucio, caso nuevo entre las naciones civilizadas y es de creer que lo tengan en cuenta las naciones solventes que tienen la responsabilidad de la alta dirección de la política mundial.

Inglaterra, por su parte, considera que la nota de Rusia a Italia denota una falta de delicadeza y de buen sentido. Cree esta nación que Rusia ha hecho lo que debiera haber hecho. Si no se tratase de torpedear esta nueva Conferencia, con ésta podrían quizás obtenerse mejores resultados.

Hoy no hablaremos más de eso, porque no hay noticias oficiales de algo que quizás ocurra. Ya veremos lo que va a pasar...

Hoy si que no vamos a hablar del conflicto chino-japonés, pues su influencia ha cesado algo con los acontecimientos que se han acausado en la Europa occidental y que son mucho más interesantes, internacionalmente, y muchísimo más delicados, pues de estos acontecimientos puede deducirse lo que va a pasar. ¿Qué será?...

¿Ha marchado para rendirse la fuerza de orden público de Gijón?

Incidentes, choques, manifestaciones...

Gijón. — Nuevos y sangrientos incidentes se han registrado otra vez en esta ciudad, ante el avance persistente de nuestras tropas, entre anarquistas y la policía, lo que ha sido causa de violentos choques entre ellos, con las consiguientes bajas.

En Infesto, ha sido asesinado el jefe de policía; y se sabe que de Gijón salieron diversos destacamentos de policía, fuerzas de Asalto y Guardia Civil, que no han vuelto a la ciudad. Se presume que se habrán

dirigido al frente de combate, para entregarse.

También se tiene noticia de que algunos batallones de mineros asturianos han abandonado las trincheras diciendo que no tienen ya interés por luchar al lado de los marxistas.

En Gijón, la población civil ha vuelto a manifestarse durante el día de ayer, exigiendo la entrega de la ciudad a las fuerzas del Generalísimo Franco.

Ya los nacionales avanzan por tierras de Aragón

El enemigo ha disminuído la violencia en sus ataques Los rojos han sufrido grandes bajas

Berlín. — Las noticias que dan los corresponsales de guerra extranjeros que hay en el frente aragonés confirman que las hordas rojas han disminuído su violencia en los ataques desencadenados contra las posiciones nacionales.

Actualmente sólo se registran ataques aislados en diversos puntos del citado frente, y las tropas nacionales han pasado ya a la ofensiva, habiendo ocupado importantes posiciones en el sector sur del Ebro.

Los rojos, en su fracasada ofensiva, han tenido nada menos que 10.000 muertos y 15.000 heridos.

Y a esa suma de bajas hay que agregar los prisioneros que les han hecho los nacionales.

Los éxitos parciales que puedan haber conseguido las fuerzas rojas no influyen en el resultado final de la batalla que está entablada en el frente de Aragón y que terminará, como siempre, con la victoria más completa de las valerosas armas del Generalísimo Franco.

Grandemente quebrantadas las fuerzas rojas, ahora se está procediendo a la reorganización de sus unidades, algunas de las cuales habían quedado completamente aniquiladas.

Cataluña ha hecho la guerra sola, sin auxilio del Gobierno de Valencia

Así lo ha declarado Companys

Barcelona. — A propósito de la falta de subsistencias en Cataluña, el Presidente de la Generalidad, Companys, ha hecho unas declaraciones a un corresponsal de la Agencia Havas, diciendo que, hasta el momento presente, Cataluña ha hecho la guerra sola y ha atendido a sus necesidades sin ser jamás auxiliada por el Gobierno de Valencia, el cual, por otra parte, se ha negado a ello.

En cambio, Prieto gastó millones y millones de pesetas para salvar a Bilbao de caer en poder de los naciona-

Zaragoza. — Se observa que la acometividad de los rojos en el frente de Aragón ha perdido su fuerza primitiva, pudiéndose decir que la ofensiva marxista en este frente ha pasado ya a la historia, como la de Brunete, con su consiguiente descalabro.

Durante el día de ayer, sólo se registraron algunos ataques aislados del enemigo en el sector de Dueshas al sur de Monreal de Campo, en la provincia de Teruel, ataques que fueron rápida y duramente rechazados.

La iniciativa de los ataques está ahora en manos de nuestros soldados, que en el sector de Zura conquistaron ayer diversas importantes posiciones, y lo mismo en el sector sur del Ebro.

El gran descalabro sufrido por los rojos después de su fracasada ofensiva parece haber comunicado el desaliento y el cansancio.

En los pueblos cercanos a la línea de fuego se han instalado, por los rojos, innumerables hospitales de sangre, en los que son atendidos los múltiples heridos que tuvieron en los pasados combates.

les, millones de que al cabo se apoderaron los fascistas, al conquistar la ciudad y apoderarse de rico botín de guerra.

Pero Cataluña —ha acabado diciendo Companys— está dispuesta a salvar a todo trance su independencia.

Las declaraciones del Presidente de la Generalidad han sido comentadísimo, pues ponen de relieve la tirantez existente entre el organismo catalán y el Gobierno de Valencia.

El Movimiento Nacional que acaudilla Franco incorpora el sentido católico — de gloriosa tradición y predominante en España — a la reconstrucción nacional.

Se inaugura el Congreso nazi

El mensaje del Führer Canciller

Alemania necesita colonias para mantener a su densa población. — "El pacto de Versalles ha muerto. Alemania ha recobrado su libertad". — La lucha al comunismo

Nuremberg. — Ayer, al medio día comenzó sus trabajos de Gran Congreso nacional-socialista, reunido en Nuremberg.

Asistieron al acto inaugural todas las jerarquías del Reich, y, declarando abierto el Congreso, después de dedicar un recuerdo a los 21 marineros muertos en el bombardeo del "Deutschland", el jefe regional de la Alta Renania leyó el mensaje del Führer-Canciller.

En dicho mensaje, Hitler hace un estudio de los problemas de Alemania y comienza recordando lo hecho en anteriores congresos y los planes trazados para hacer una Alemania grande.



Seguidamente aborda el problema que constituye la gran preocupación de Alemania, o sea el problema económico, con el cual está relacionado el de la reclamación de las colonias. Esta reclamación se funda dice

en una necesidad. Alemania no basta para mantener en su suelo a sus habitantes; su densidad es de 137 por kilómetro cuadrado. De aquí que éste sea el primer paso para resolver el problema económico.

Después de esto, se ocupa Hitler de la cuestión política exterior. El pacto de Versalles, dice, ha muerto. Alemania ha recobrado su libertad. Alemania tiene un ejército. Y esto lo ha logrado Alemania gracias al nacional-socialismo. Esto no obstante Alemania quiere y desea la amistad con todas las naciones.

Pero no se debe pasar en silencio, añade el Führer, la lucha declarada por el nacional-socialismo al comunismo. El nacional-socialismo no puede permitir los ataques a la cultura y a la civilización del mundo occidental, y si lucha por consiguiente, contra el comunismo, es porque la ofensiva rusa en España pasaría a otras naciones.

El mensaje de Hitler acaba con un homenaje a la política nacional-socialista alemana, que augura un gran porvenir.

El pavoroso problema de Abastos en Cataluña y Valencia

El Consejo de la Generalidad suprime los restaurantes de lujo. — Discuten Barcelona y Valencia. — Amenaza a los especuladores

Y LOS HUEVOS SE VENDEN A 15'00 PESETAS LA DOCENA Y EL JABON A MAS DE 4'00 EL KILO Y SE RESTRINGE EL USO DE LA GASOLINA ...

Había que oír las radios rojas, al dar el extracto de lo que publicaban sus diarios, respecto a la prestación de la ayuda en la resolución del problema de las subsistencias en la región catalana, ya que pretensión de Companys es que el Gobierno de Valencia cargue con todo el peso de suministrar las subsistencias a Cataluña.

Por otra parte, Companys no se atreve a incautarse de los depósitos de víveres que todavía quedan en Barcelona por temor a los sindicalistas, en cuyas manos están aquellos.

La Generalidad suprime los restaurantes de lujo Y PIDE A VALENCIA QUINCE MILLONES DE PESETAS

Barcelona. — En el día de ayer se reunió el Consejo de la Generalidad para tratar del pavoroso problema de la falta de subsistencias, que es en la actualidad el gran problema de Cataluña.

En la sesión se resolvió, como una de tantas medidas resolutivas del conflicto, la supresión de los restaurantes de lujo. Y a propósito de la ayuda pedida al Gobierno de Valencia, Companys declaró que venía de alcanzar de aquél un crédito de 15 millones de pesetas, para atender al suministro de víveres.

Peró ya sabemos la actitud de Valencia.

También Valencia sufre el problema Y EL GOBIERNO ACUERDA PERSEGUIR A LOS ESPECULADORES

Valencia. — También el problema del abastecimiento amenaza a Valencia en donde también se comienza a notar la falta de subsistencias. De este asunto se ocupó el Gabinete Negrín en su última reunión ministerial, y se acordó perseguir a los especuladores que hacen grandes estafas en la venta de subsistencias. Pero también se da el caso en Valencia que el abastecimiento de víveres está en manos de los sindicalistas.

Conforme a esto, el Fiscal de la República ha publicado una circular en que se dice que serán gravemente castigados los que trafican abusivamente a base de artículos de primera necesidad.

El gran fracaso rojo del frente aragonés

COMO AL GRAN NAPOLEON, LOS ARAGONESES HAN HECHO FRACASAR A LOS ROJOS

El enemigo, deshecho, desmoralizado, ha perdido 70 aviones

(INTERESANTE CRONICA DE ESTA MAÑANA, TRANSMITIDA POR "RADIO ESPAÑA", DE SAN SEBASTIAN)

Los rojos han perdido, en esta tan cacareada ofensiva del frente de Aragón, lo más selecto de sus fuerzas, al chocar con nuestros valerosos soldados aragoneses, que no permiten el que las hordas internacionales pisen la santa tierra aragonesa.

¿No os acordáis que Aragón fué aquella tierra heroica y valerosa que hizo morder el polvo al general incomparable, a aquel gran genio de la guerra que se llamó Napoleón? Pues ahora Aragón está dando una prueba más de que no se ha extinguido la raza heroica de aquellos otros aragoneses y precisamente en esta ofensiva desencadenada por los rojos en aquel frente.

Aragón, repito, fué la tierra que hizo fracasar los intentos del general del siglo y Aragón es ahora la región que hace fracasar todos los intentos de los marxistas, aunque para ello sea necesario despachar a una cantidad enorme de carne de cañón como la que en estos días han lanzado contra nosotros los rojos en aquel frente.

Tienen su parangón lo de ahora con lo que sucedió en aquella época. Entonces eran los extranjeros los que querían invadir el suelo español y ahora son los españoles rojos, apoyados por los extranjeros, los que repiten o intentan repetir la invasión.

Atacaron los rojos Belchite y sus defensores se comportaron de la manera más heroica que se pueda imaginar. Los rojos insistían en sus ataques para ver de rendir a aquellos bravos aragoneses que rememoraban las épocas gloriosas de sus antecesores. No confiaban los rojos con que pudieran acudir refuerzos para ayudar a los que allí resistían con paciencia y rechazaban con firmeza los ataques de los feroces separatistas. La ofensiva marxista en el frente de Aragón ha fracasado completamente. Ninguno de los objetivos que se perseguían se ha logrado.

Hemos hablado con algunos soldados de los que luchan en este frente y nos han dicho:

"Es verdad que el frente aragonés está puesto en esta guerra para resistir, y de ello se han aprovechado las fuerzas rojo-catalanas y las internacionales, pero estamos seguros que no ha de tardar mucho tiempo sin que nosotros, los aragoneses, que estamos aquí resistiendo, podamos dar el mentis a esta bárbara horda salvaje, y entonces saldaremos las cuentas".

La aviación roja ha desplegado su actividad en este frente también en estos días de ofensiva. Pero no crean Vds. que haya sido para venir a combatir con nuestros gloriosos aparatos; antes bien: sus vuelos han sido a gran altura y solo con pasadas rápidas y han intentado bombardear nuestras posiciones. Nuestros "cazas" han salido algunas veces a perseguirlos, pero ellos han huido rápidamente rehuyendo el presentar luchar a nuestros caballeros del aire. La aviación roja, en este frente, como en todos, está atravesando un mal momento, pues en estos pocos días ha perdido nada menos que 70 aparatos.

Ahora los rojos se han convencido de que todos sus esfuerzos han sido inútiles y se apresuran a retirar de los puestos avanzados todas las baterías, todas las ametralladoras y morteros, lo mismo que carros de combate, a fin de que, cuando los nacionales, en plazo no muy lejano se lancen al asalto de sus posiciones

Continúa, arrollador, el avance por Asturias

Los contingentes rojos se retiran hacia el interior del país

Y los nacionales ocupan pueblos y posiciones

Santander. — Durante el día de ayer, prosiguió el avance de nuestras columnas en el sector oriental del frente asturiano, no encontrando sino débil resistencia.

Nuestra aviación, en vuelos de reconocimiento sobre las líneas enemigas, pudo comprobar la huida de los contingentes rojos hacia el centro de la provincia asturiana, como también la construcción rápida de fortificaciones en Ribadesella; y, claro está, nuestros aparatos cuidaron muy bien de interrumpir, con sus bombardeos, tales construcciones.

Nuestras columnas de la costa ocuparon Barro y Cabo Prieto, y prosiguen su avance seguro hacia Ribadesella, encontrándose actualmente a sólo 16 kilómetros de dicha población.

En el sector del valle de Caín, hemos ocupado también importantes posiciones en el macizo de los Picos de Europa, prosiguiendo nuestro avance en este punto, para acabar de cercar el gran macizo.

Salamanca. — Ampliando detalles del avance de nuestras columnas en el sector oriental del frente de Asturias, hay que notar que nuestras

no puedan quitarles toda esa cantidad de material que les ha prestado el Gobierno de los rojos y el frente popular francés.

Las brigadas internacionales esta ofensiva, han perdido más de la mitad de sus efectivos y se han apresurado también a retirar del frente los restantes, a fin de que no se les haga que apelar a su reconstrucción tal más tarde.

En definitiva: esta ofensiva lanzada para ellos —para los rojos— tales consecuencias, tan fatales han originado el que el pasado domingo se reunieran en Lérida los generales Miaja, Pozas y Riquelme quienes acordaron todo lo necesario para la retirada de material, no tan sólo esto, sino además, y en vista de que las tropas nacionales se muestran avanzadas y es de prever un avance castigo contra las posiciones rojas vanguardia, se ha ordenado la retirada total de armamentos y la construcción de una línea defensiva "gimot", como la que se hizo en el Ebro, y de la que se han encargado técnicos extranjeros. Esto es todo lo que se ha logrado en 15 días de ofensiva. La desmoralización cunde en las filas rojas, tanto que son ya los batallones que se niegan a ir al frente, presa del más enorme pánico.

La brigada "Lister" amenaza retirarse también del frente, y el general Pozas, diciéndole que de una manera debiera de haber sido éste que Prieto dirigiera el primer día de la ofensiva. Lister amenaza continuar esta situación, con su brigada.

Este es a grandes rasgos, el estado de desmoralización en que se hallan las fuerzas rojas del frente aragonés.

Por la parte de Zuera, hemos ocupado nuestras líneas, ocupando posiciones más ventajosas para operaciones futuras. El enemigo, convencido de que ya nada puede, por lo visto en los otros sectores, no ofrece resistencia a nuestros avances y ante nuestras líneas centenares de cadáveres.

A primeras horas de la mañana nuestra artillería abrió fuego contra las posiciones y atrincheras enemigas, lanzando centenares de proyectiles, que destruyeron por completo estas fortificaciones; a esta acción de artillería se sumó una aviación, quien voló sobre aquellas posiciones centenares de kilos de tralla, que causaban los efectos de incendios, y más tarde, después de preparación, avanzaba nuestra riosa infantería, que desalojó al enemigo de sus trincheras con bayonetas de mano y a filo de bayoneta dejando los rojos, desamparados, más de sus posiciones, grandes cantidades de material de todas clases.

Este avance dió por resultado que nuestras fuerzas ocuparon Redonda y La Botera lo mismo algunos picos dominantes.

Los rojos han intentado atacar por las posiciones nuestras de rin, pero han dejado delante de nuestras alambradas centenares de cadáveres, y después se han dedicado a paquear, muy tenuemente, las tras avanzadillas.

En la ofensiva contra Zaragoza han perdido los rojos, que tan "mirablemente" han actuado bajo dirección del generalísimo nada menos que 10.000 muertos, 15.000 heridos, de los 80.000 hombres que había preparado en desesperada ofensiva, para conseguir el ruidoso fracaso sufrido.

brigadas navarras, al tiempo que de ellas avanzó por la costa, ocupó Barro y el Cabo Prieto, otra, apoderándose de Párras hacia Meré, apoderó de importantes posiciones de la llamada cordillera de Cuera, portante macizo de 1.490 metros de altura, y desde la cual se dominan los Picos de Europa.

Prosigue asimismo el avance de columnas del sur-este en el valle de Caín a lo largo del río Cares, para acabar de rodear el macizo de Picos de Europa.

Aquí, precisamente, se notó una resistencia del enemigo, a causa de haber sido traídos a este sector algunos batallones de mineros prisioneros del sector de Oviedo; pero dos sus esfuerzos fueron inútiles.

Relación de donativos de camas completas hechas Patronato Nacional Antituberculoso

Vecinos de Reinos de Cerrato, Palencia, 1 cama, 250 ptas. Ayuntamiento y vecinos de Bustillo del Páramo, 1 cama, 250 ptas